

$$M(n \times n, \mathbb{R}) \xrightarrow{\phi} \mathbb{R}$$

$$\begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix}$$

$$\begin{matrix} \rightarrow a \\ \rightarrow b \\ \rightarrow \gamma \end{matrix} \quad \rightarrow a\gamma + b\delta$$

} ανεικονίσεις

$$\rightarrow \text{tr} \begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix} = a + \delta$$

$$\rightarrow a + b + \gamma + \delta$$

Ορισμός: Το ιχνός ενός τετραγωνικού πίνακα  $A = (a_{ij})$  είναι το άθροισμα των στοιχείων κύριας διαγώνια.  $\text{tr} A = a_{1,1} + a_{2,2} + \dots + a_{n,n} = \sum_{t=1}^n a_{t,t}$

determinant

Από όλες τις ανεικονίσεις, υπάρχει μία, η ορίζουσα, η οποία δίνει αλληλοεκθέσιμους αντιστοιχίες.

ανεικονίσεις

$$\det : M(n \times n, \mathbb{R}) \rightarrow \mathbb{R}$$

$$\mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

$$\mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$\mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$$

Η ιδιότητα της:

$$\det(A \cdot B) = \det A \det B$$

$$\det(A + B) \neq \det A + \det B$$

## Επίπεδες πίνακες

$$A_{n \times n} = (a_{ij})$$

Με  $A_{ij}$  να υποδηλώνει τον  $(n-1) \times (n-1)$  πίνακα που δημιουργείται, αν από τον  $A$  διαγραφούμε την  $i$ -γραμμή κ'  $j$ -στήλη.

$$n \times n \quad A = \begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix} \quad A_{1,1} = \delta \quad A_{1,2} = \gamma \quad (\text{διαγράφω } \delta \text{ κ' } \gamma \text{ κ' } \delta \text{ κ' } \gamma)$$
$$A_{2,1} = b \quad A_{2,2} = a$$

πίνακας  $n \times n \quad A = \begin{pmatrix} a & b & \gamma \\ \delta & \epsilon & \eta \\ \mu & \nu & \iota \end{pmatrix}$

$$A_{1,1} = \begin{pmatrix} \epsilon & \eta \\ \nu & \iota \end{pmatrix} \quad A_{1,2} = \begin{pmatrix} \delta & \eta \\ \mu & \iota \end{pmatrix}$$
$$A_{1,3} = \begin{pmatrix} \delta & \epsilon \\ \mu & \nu \end{pmatrix} \quad A_{2,1} = \begin{pmatrix} b & \gamma \\ \nu & \iota \end{pmatrix}$$

$$A_{2,2} = \begin{pmatrix} a & \gamma \\ \mu & \iota \end{pmatrix} \quad A_{2,3} = \begin{pmatrix} a & b \\ \mu & \nu \end{pmatrix} \quad A_{3,1} = \begin{pmatrix} b & \gamma \\ \epsilon & \eta \end{pmatrix}$$

$$A_{3,2} = \begin{pmatrix} a & \gamma \\ \delta & \eta \end{pmatrix} \quad A_{3,3} = \begin{pmatrix} a & b \\ \delta & \epsilon \end{pmatrix}$$

Ορίζεται η ανώτερη ορίζουσα αναγωγών του πίνακα.

$$n=1 \quad A=(a) \quad \det A=a$$

$$n=2 \quad A = \begin{pmatrix} a & b \\ \gamma & \delta \end{pmatrix} \quad \det A = a\delta - \gamma b$$

$$\det A = (+1)a \det(A_{1,1}) + (-1)\gamma \det(A_{2,1})$$
$$a\delta - \gamma b$$

$$n=3 \quad \det A = (+2)a \det(A_{1,1}) + (-1)\delta \det A_{2,1} + (+1)\mu \det A_{3,1} =$$
$$= a \det \begin{pmatrix} \epsilon & \eta \\ \nu & \iota \end{pmatrix} - \delta \det \begin{pmatrix} b & \gamma \\ \nu & \iota \end{pmatrix} + \mu \det \begin{pmatrix} b & \gamma \\ \epsilon & \eta \end{pmatrix} =$$

$$= a(\epsilon\iota - \nu\eta) - \delta(b\iota - \gamma\nu) + \mu(b\eta - \epsilon\gamma) =$$

$$= a\epsilon\iota - \delta\nu\eta + \mu b\eta - a\gamma\iota - \delta b\iota - \mu\epsilon\gamma \quad (\text{ενίστερικοί όροι, ιδκ γιατί οι όροι } \delta b\iota \text{ κ' } \mu\epsilon\gamma \text{ προσελύκονται})$$

Σαμς  
 $3 \times 3$   
 νόμος

$$\begin{pmatrix} a & b & c \\ d & e & f \\ g & h & i \end{pmatrix}$$

Ορισμός: Έστω  $A_{n \times n} = (a_{ij})$

Η ορίζουσα του  $A$  δίνεται από τον τύπο:

$$\det A = \sum_{t=1}^n (-1)^{t+1} a_{t,1} \det(A_{t,1})$$

Αν ένας υπολογιστής κάνει  $10^{10}$  πράξεις/sec, τότε θα χρειαστεί 500.000 χρόνια για να υπολογίσει την ορίζουσα ενός  $25 \times 25$  πίνακα

Πρόταση: Αν ο  $A$  είναι άνω ή κάτω τριγωνικός, τότε  $\det A = a_{1,1} a_{2,2} \dots a_{n,n}$

$$n \times n \quad A = \begin{pmatrix} a_{1,1} & * \\ 0 & a_{2,2} \\ & & a_{n,n} \end{pmatrix}$$

Με επαγωγή στο  $n$   $n=1$   $A = (a_{1,1})$

$\det A = a_{1,1}$  δεν ελέγχουμε τίποτα.

$$n=2 \quad A = \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,2} \\ a_{2,1} & a_{2,2} \end{pmatrix}$$

$$\det A = a_{1,1} \det(A_{1,1}) - a_{2,1} \det(A_{2,1})$$

$$\det A_{1,1} = a_{2,2} \Rightarrow \det A = a_{1,1} a_{2,2}$$

$$n=3 \quad \det A = a_{1,1} \det A_{1,1} - a_{2,1} \det A_{2,1} + a_{3,1} \det A_{3,1}$$

$$A_{1,1} = \begin{pmatrix} a_{2,2} & a_{2,3} \\ a_{3,2} & a_{3,3} \end{pmatrix}$$

Άνω τριγωνικός. Από επαγωγή  $\det A_{1,1} = a_{2,2} a_{3,3}$ . Το ίδιο για τον υποπίνακα  $16 \times 16$  για cas άνω τριγωνικός  $(n-1) \times (n-1)$  κ' επαγωγικά αν ισχύει κείνο.

Κάτω τριγωνικός.

$$n=1 \quad A = (a_{1,1}) \rightarrow \det A = a_{1,1}$$

$$n=2 \quad A = \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,2} \\ a_{2,1} & a_{2,2} \end{pmatrix}$$

$$\det A = a_{1,1} \det(A_{1,1}) - a_{2,1} \det A_{2,1} = a_{1,1} a_{2,2}$$

$$n=3 \quad A = \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,2} & a_{1,3} \\ a_{2,1} & a_{2,2} & a_{2,3} \\ a_{3,1} & a_{3,2} & a_{3,3} \end{pmatrix}$$

$$\det A = a_{1,1} \det A_{1,1} - a_{2,1} \det A_{2,1} + a_{3,1} \det A_{3,1} = a_{1,1} a_{2,2} a_{3,3} - a_{2,1} a_{3,3} a_{1,2} + a_{3,1} a_{2,2} a_{1,3}$$

Το ίδιο για  $n \times n$  όταν υποδείχουμε ότι ισχύει για  $(n-1) \times (n-1)$

Πρόταση:  $\det M_i(\alpha) = \alpha$

$$\det(A_{i,j}(\alpha)) = 1$$

$$\det \begin{pmatrix} 1 & & \\ & \ddots & \\ & & \alpha & \\ & & & \ddots & \\ & & & & 1 \end{pmatrix} = \alpha$$

$$\det(A_{i,j}(\alpha)) = \det \begin{pmatrix} 1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \alpha & \\ & & & \ddots & \\ & & & & 1 \end{pmatrix} = 1$$

$\det E_{i,j}$

Παράδειγμα: Έστω  $A$  ένας  $n \times n$  πίνακας

(i) Αν ο  $B$  προκύπτει από τη πολλαπλασιασμό  $M_i(\alpha)A$ , τότε  $\det B = \alpha \det A$

(ii) Αν ο  $B$  προκύπτει από τη πολλαπλασιασμό  $E_{i,j}A$ , τότε  $\det B = -\det A$ .

Απόδειξη: Επαγωγή στο  $n$

$$(i) \quad n=1 \quad B = \alpha A = (\alpha a_{1,1}) \Rightarrow \det B = \alpha a_{1,1} = \alpha \det A$$

$$n=2 \quad B = \begin{pmatrix} \alpha a_{1,1} & \alpha a_{1,2} \\ \alpha a_{2,1} & \alpha a_{2,2} \end{pmatrix} \quad \text{ή} \quad \begin{pmatrix} \alpha a_{1,1} & \alpha a_{1,2} \\ \alpha a_{2,1} & \alpha a_{2,2} \end{pmatrix}$$

$$B = \begin{pmatrix} \alpha a_{1,1} & \alpha a_{1,2} \\ \alpha a_{2,1} & \alpha a_{2,2} \end{pmatrix}$$

$$\det B = \alpha a_{1,1} \det B_{1,1} - \alpha a_{2,1} \det B_{2,1}$$

$$= \alpha a_{1,1} \det A_{1,1} - \alpha a_{2,1} \det A_{2,1}$$

$$= \det B = \alpha (a_{1,1} \det A_{1,1} - a_{2,1} \det A_{2,1}) = \alpha \det A$$

Υποθέτουμε ότι ισχύει για όλους τους  $n \times (n-1)$ , θα το δείξουμε για  $n \times n$  πίνακες.

Έχουμε να/βρίσκουμε  $i$ -γραμμή του  $A$  με  $a$

$$\det B = \sum_{t=1}^n (-1)^{t+1} b_{t,1} \det B_{t,1} = \sum_{t=1, t \neq i}^n (-1)^{t+1} b_{t,1} \det B_{t,1} + (-1)^{i+1} b_{i,1} \det B_{i,1}$$

$$t \neq i \Rightarrow b_{t,1} = a_{t,1} \quad B_{t,1} = 0 A_{t,1} \text{ άρα}$$

$$b_{t,1} = a_{t,1} \quad B_{i,1} = A_{i,1}$$

Έχουμε να/βρίσκουμε  $i$  με  $a$ .  $\det B_{t,1} = a \det A_{t,1}$  από επαγωγή.

$$\det B = \sum_{t=1, t \neq i}^n (-1)^{t+1} a_{t,1} a \det A_{t,1} + (-1)^{i+1} a a_{i,1} \det A_{i,1} = a \det A = \det \text{Minc}(a) A$$

$$\det B = \det(\text{Minc}(a) A) = \det \text{Minc}(a) \det A$$

(ii) Θα αναστρέψουμε την ισότητα για την εναλλαγή  $i \leftrightarrow (i+1)$

$$\begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,n} \\ a_{i,1} & a_{i,n} \\ a_{i+1,1} & a_{i+1,n} \\ a_{n,1} & a_{n,n} \end{pmatrix} = A$$

$$E_{i,i+1} B = \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,n} \\ a_{i+1,1} & a_{i+1,n} \\ a_{i,1} & a_{i,n} \\ a_{i+2,1} & a_{i+2,n} \\ \vdots & \vdots \\ a_{n,1} & a_{n,n} \end{pmatrix} \begin{matrix} \leftarrow i\text{-γραμμή} \\ \leftarrow (i+1)\text{-γραμμή} \end{matrix}$$

$$\det B = \sum_{t=1, t \neq i, i+1}^n (-1)^{t+1} b_{t,1} \det B_{t,1} = b_{i,1} = a_{i,1}$$

$B_{t,1} =$  προέρχεται από τον  $A_{t,1}$  με εναλλαγή των  $i, i+1$

$$\det B_{t,1} = -\det A_{t,1}$$

$$b_{i,1} = a_{i+1,1} \quad b_{i+1,1} = a_{i,1}$$

$$b_{i+1,1} = a_{i,1} \quad b_{i+1,2} = a_{i,2}$$

$$\begin{aligned} \det B &= \sum_{t=1}^n (-1)^{t+1} b_{t,1} \det B_{t,1} + (-1)^{i+2} b_{i,2} \det B_{t,i} + (-1)^{i+2} b_{i+1,1} \det B_{i+1,1} \\ &= \sum_{t=1}^n (-1)^{t+1} a_{t,1} \det A_{t,1} + (-1)^{i+2} a_{i+1,1} \det A_{i+1,1} + (-1)^{i+2} a_{i,2} \det A_{i,2} \\ &\quad \begin{array}{l} \downarrow \\ \text{2ou va nothw ue co } (-1)^{i+1} \end{array} \quad \begin{array}{l} \downarrow \\ (-1)^{i+1} \end{array} \end{aligned}$$

$$= (-1)^{i+1} \det A$$

Καθ' ὅτι ἡ ἀναμόρφωση εἶναι ὁμογενὴς ὑποσφαιρική ἐπιπέδου, ἔτσι εἶναι  $(-1)^{i+1}$  ἰσοσφαιρική.

Γενικὴ περίπτωση:

$$\begin{array}{l} i \rightarrow \\ j \rightarrow \end{array} \begin{pmatrix} a_{1,1} & a_{1,n} \\ \dots & \dots \\ a_{i,1} & a_{i,n} \\ \dots & \dots \\ a_{j,1} & a_{j,n} \\ \dots & \dots \\ a_{n,1} & a_{n,n} \end{pmatrix} \begin{array}{l} j-i \text{ σειρές ως τώρα} \\ a_{i+1,1} \dots a_{i+1,n} \\ \vdots \\ a_{i+2,1} \dots a_{i+2,n} \\ \vdots \\ a_{j,1} \quad a_{j,n} \end{array}$$

$j-i-1$  σειρές 6 τῶν ἑξῆς καὶ  $j$ -στοιχείων

Συνολικὴ κλίση  $j-i+(j-i-1)$  αλλαγῆς. Ἄρα ἡ ἀναμόρφωση τῶν ἐπιπέδων εἶναι

$$A \text{ με } (-1)^{j-i+j-1} = (-1)^{2(j-i)} (-1)^{-1} = -1$$

$$\text{Ἄρα } \det B = -1 \det A$$